

# ДОНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ три раза въ мѣсяць (1, 11 и 21 ч.).

Подписка принимается въ Редакціи „Донскихъ Еп. Вѣдомостей“ въ гор. Новочеркасскѣ, при Донской Духовной Семинаріи.



Цѣна годовому изданію „Донскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ съ доставкой и пересылкою 5 руб. 50 коп.

Годъ тридцать восьмой.

1 ноября 1906 года.

№ 31.

---

СТАТЬЯ ПОВОЖИТЕЛЬНАЯ.

---

СЛОВО НА 17 ОКТЯБРЯ.

*Свободю, ея же Христось насъ свободи, стойте, и не паки подъ томъ работы держитесь (Гал. 5, 1).*

Нынѣ у насъ, слушатели благочестивые, день сугубаго торжества: мы воспоминаемъ чудесное спасеніе Августѣйшаго Семейства стъ смертной опасности и вмѣстѣ празднуемъ первую годовщину дарованія намъ Благочеставѣйшимъ Императоромъ нашимъ свободы: свободы вѣры и совѣсти, свободы слова и мнѣній, свободы собраній и союзовъ. Посему, благовременнымъ считаемъ предложить вамъ ученія слова Божія объ истинной свободѣ, начавъ съ наставленія о семь св. апостола Павла: „стойте, братіе, въ истинной свободѣ, которую даровалъ намъ Христось, и не

подвергайтесь опять игу рабства; къ свободѣ призваны вы, только бы свобода ваша не была поводомъ къ угожденію плоти, но любовью служите другъ другу“ (Гал. 5, 1, 13). Въ чемъ состоитъ истинная свобода, и что такое рабство, какъ явленіе ей противоположное? Свобода есть такое духовно-нравственное состояніе человѣка, когда онъ творить добрыя дѣла не по вѣншему принужденію, а по внутреннему убѣжденію. И когда человѣкъ въ силу своей свободы достигаетъ такого нравственнаго совершенства, что добродѣтель становится потребностью его совѣсти, то для него не нужны уже бывають вѣншія предписанія закона. Первый человѣкъ созданъ былъ нравственно свободнымъ и способнымъ къ высшему совершенству. Но вскорѣ чрезъ самохотныя стремленія онъ подпалъ игу тяжкаго рабства, — рабству грѣха, который со временемъ до того усилился въ родѣ человѣческомъ, что Господь Богъ воскоробль какъ бы въ сердцѣ своемъ о томъ, что создалъ человѣка (Быт. 6, 6) и сказали: „не имать Духъ Мой пребывать въ человѣцѣхъ сихъ, зане суть плоть“ (Быт. 6, 3). Человѣчество стало плотію, т. е. поддалось вліянію животныхъ инстинктовъ, а высшія стремленія были въ немъ заглушены, и потому Духъ Божій оставилъ Его. Какъ было прежде, такъ бываетъ и нынѣ: когда люди предаются служенію своимъ похотямъ, или самоугожденію, то Духъ Божій оставляетъ ихъ, и они впадаютъ въ рабство грѣху, котрымъ руководствуются въ своихъ стремленіяхъ, въ жизни и дѣятельности. Вотъ почему Христосъ Спаситель нашъ говоритъ: „всякъ творяй грѣхъ, рабъ есть грѣха; но если Сынъ освободитъ васъ, то воистину свободны будете; если пребудете въ словѣ Моемъ и познаете истину, то истина сдѣлаетъ васъ свободными (Іоан. 8, 31—32).

Рабство, какъ явленіе противоположное свободѣ, различается внутреннее, или духовное, и вѣншее, или физическое. То и другое, какъ слѣдствіе низкаго нравственнаго состоянія, имѣло мѣсто особенно въ древнемъ азыческомъ мірѣ, преимущественно въ потомствѣ нечестиваго Хама, о которомъ праведный отецъ его, видя нечестіе сына и предвидя низкое нравственное состояніе его потомства и жалкую участь его, пророчески сказалъ: „проклятъ

Ханаанъ, рабъ рабовъ будетъ онъ у братьевъ своихъ“ (Быт. 9, 25). Такимъ образомъ, нравственное развращеніе Хама, обнаружившееся въ крайнемъ непочтеніи къ отцу и забвеніи страха Божія, было причиною внутренняго и внѣшняго рабства его нечестиваго потомства. Въ древнемъ языческомъ мірѣ рабство считалось явленіемъ до такой степени естественнымъ и нормальнымъ, что рабы считались людьми иной природы, происшедшими отъ другого родоначальника, чѣмъ ихъ господа. Отсюда развился крайній деспотизмъ въ отношеніи къ рабамъ: чтобы рабъ не могъ слушать того, что говорилъ его господинъ, ему въ уши вливали олово; не могъ рабъ садиться тамъ, гдѣ сидѣлъ его господинъ. Вотъ до какихъ крайнихъ предѣловъ доходило униженіе рабовъ въ древнемъ языческомъ мірѣ! Христосъ Спаситель нашъ, пришедшій въ міръ для того, чтобы призвать всѣхъ людей въ Свое вѣчное царство, возвѣстилъ міру новыя начала правда и любви, которыя должны были уничтожить рабство въ самомъ его корнѣ. Христосъ всѣхъ призывалъ къ Себѣ, всѣмъ говорилъ: „прійдите ко Мнѣ вси труждающіеся и обремененніи, и Азъ упокою вы“. (Матѹ. 11, 28). По Его ученію, „всякъ возносяся, смирится, смиряя же себе вознесется“ (Лук. 18, 14). Христіанское отношеніе къ рабамъ, какъ братьямъ во Христѣ, внушали міру и Апостолы Христовы. Св. апостоль Павелъ, проповѣдуя въ аѳинскомъ ареопагѣ, предъ многочисленнымъ сонмомъ образованныхъ людей тогдашняго міра, вопреки господствовавшему предрасудку, будто рабы произошли отъ иного родоначальника, чѣмъ ихъ господа, возвѣстилъ, между прочимъ, что „Владыка неба и земли, дающій всѣмъ жизнь, дыханіе и все, произвелъ весь родъ человѣческой отъ единыя крове“ (Дѣян. 17, 26). Если, такимъ образомъ, по ученію христіанскому, все человѣчество произошло отъ одной крови, то само собою падаетъ главнѣйшее основаніе, на которомъ создано древнее рабство. А извѣстно ли всѣмъ вамъ, бр., краткое посланіе св. ап. Павла къ вельможѣ Филимону, исполненное преизбыткомъ любви св. апостола къ рабу Филимона Онисиму. При всей своей краткости это посланіе совершенно измѣнило отношенія между рабомъ и господиномъ. Рабъ Филимона—язычникъ самовольно оставилъ сво-



его господина, быть может, потому, что тяготился служить ему. Св. ап. Павелъ, будучи самъ въ узакъ, просвѣтилъ этого раба свѣтомъ Христова ученія, возродилъ его таинствомъ Крещенія, наставилъ въ добродѣтели послушанія своему господину и возвратилъ Филимону Онисима, прося принять его, уже не какъ раба, а какъ брата возлюбленнаго. „Онъ нѣкогда былъ негоденъ для тебя, (писалъ св. апостоль), а теперь годенъ тебѣ и мнѣ, ты же прими его, какъ мое сердце, не какъ раба, но выше раба, какъ брата возлюбленнаго“. Итакъ, хр. ученіе, не вырывая рабовъ изъ рукъ господъ, не производя возмущенія въ средѣ рабовъ противъ господъ, внушало послѣднимъ христіанскія чувства къ рабамъ, какъ такимъ же людямъ, что и сами господа, или братьямъ во Христѣ, а рабовъ поучало повиновенію господамъ: „рабы, повинуйтесь (говорилъ апостоль) господамъ своимъ по плти, со страхомъ и трепетомъ, въ простотѣ сердца, какъ и Христу (Ефес. 6, 5). Проповѣдуя такія взаимныя отношенія господъ и рабовъ, христіанство вселяло убѣжденія, которыя впоследствии должны были совершенно разрушить и внѣшнія узы рабства. Въ Церкви Христовой никогда не было различія между рабомъ и свободнымъ, но всяческая и во всѣхъ Христовъ“ (Ко ос. 3, 11); всѣмъ преподавались благодатныя дары усыповленія Отцу Небесному ради крестныхъ заслугъ Христа Спасителя. Вѣ составляли одно духовное тѣло, всѣ причащались одинаго хлѣба и единой чаши. У насъ на Руси издревле господа, приступая къ св. чашѣ, испрашивали прощеніе у своихъ слугъ и рабовъ, какъ братьевъ, кланяясь имъ на три стороны; вслѣдъ за господами принимали изъ той же чаши св. дары и ихъ рабы.

Таковы были въ лонѣ св. Церкви отношенія слугъ и хозяевъ, рабовъ и господъ. Эти отношенія, вытекающія изъ христіанскаго взгляда на рабовъ, какъ братьевъ во Христѣ, постепенно воспитывали и подготовляли русское общество къ полному уничтоженію рабства, или отмѣнѣ такъ называемаго крѣпостнаго права, подобно тому, какъ въ словѣ Божіемъ говорится: „наслѣдникъ, доволѣ въ дѣтствѣ, ничѣмъ не отличается отъ раба, хотя и господинъ всею; онъ подчиненъ попечителямъ и домоправителямъ до срока,

отцомъ назначеннаго; такъ и мы, доколѣ были въ дѣтствѣ, были порабощены вещественнымъ началомъ міра“ (Галат. 4, 1—3). Но что же и нынѣ препятствуетъ, братіе, усвоенію нами истинной свободы, дарованной возлюбленнымъ монархомъ нашимъ? Рабство грѣху. Это препятствіе и нынѣ имѣетъ надъ нами всю свою силу. И нынѣ, какъ прежде „Духъ Божій не имать обитати въ чловѣцѣхъ сихъ, зане суть плоть“ (Быг. 6, 6). Грѣхи и беззаконія наши слишкомъ умножились; ихъ мы видимъ и наблюдаемъ какъ въ жизни отдѣльныхъ лицъ, такъ и въ цѣлыхъ обществахъ. Невѣріе и нечестіе распространены въ нашемъ обществѣ до крайней степени. Люди оставили Церковь Божію, истинный источникъ жизни, и предаются всякаго рода страстямъ и неправдѣ. Погоня за земными благами, за всякаго рода удовольствіями и развлеченіями у большинства составляетъ главнѣйшую цѣль жизни. Возьмите наше трудящееся и нуждающееся крестьянство: какъ сильно развитъ въ немъ порокъ излишняго упогребленія вина!—порокъ, который губить здоровье и заражаетъ душу тяжелыми нравственными недугами. Современные намъ хроники сообщаютъ, что въ настоящій тяжелый годъ, когда у многихъ нѣтъ хлѣба насущнаго, крестьяне въ нѣкоторыхъ селеніяхъ издерживаютъ на вино больше средствъ, чѣмъ сколько получаютъ въ помощь голодающимъ. Много и другихъ замѣчаемъ въ современныхъ обществахъ нравственныхъ недуговъ, особенно въ послѣднее время: взаимная вражда, недоброжелательство, неправды всякаго рода. Многіе стали не только нарушать, но и совершенно разрушать заповѣди Божіи, вслѣдствіе чего не стало уваженія къ закону и порядку. Весьма мѣтко указаль на наши нравственные недуги императоръ сосѣдней съ нами державы. Объясняя своимъ подданнымъ причины нашихъ пораженій въ войнѣ съ язычниками—японцами, императоръ германскій говорилъ приблизительно такъ: „думаете ли вы, что Христосъ, исповѣдуемый Русскими, ниже японскаго Будды? Нѣтъ, но японцы потому побѣждаютъ русскихъ, что они хотя и язычники, однако усвоили себѣ нѣкоторыя христіанскія добродѣтели, какъ-то: безкорыстіе, честность, трудолюбіе; а русскіе, хотя именуются христіанами, но добродѣтели эти утратили или не вос-

питали ихъ въ себѣ“. У японцевъ, этихъ недавнихъ враговъ нашихъ — язычниковъ, есть, братіе, такой обычай чисто-христіанской, можно сказать, благоговорительности. Они устраиваютъ для путешественниковъ по дорогамъ пристанища въ хижинахъ, гдѣ готовятъ утомленнымъ путникамъ покой, пищу и питье, а плату за это предоставляютъ усердію путешественниковъ, которые и оставляютъ ее въ этихъ хижинахъ въ полномъ спокойствіи за то, что плата ихъ дойдетъ по назначенію. У насъ же на Руси существовалъ благочестивый обычай устраивать по дорогамъ часовни съ иконами, при которыхъ усердные христіане оставляли свои денежные пожертвованія, но они скоро становились добычею искателей чужой собственности. А сколько въ послѣднее время открытыхъ грабежей, преступныхъ убійствъ и ужасныхъ насилій совершается почти на глазахъ у всѣхъ!

Смотрите, бр., какъ превратно понята и усвоена многими братьями нашими свобода, дарованная Благочестивѣйшимъ Императоромъ нашимъ только годъ тому назадъ. Принесемъ, братіе, Милосердому Господу сердечное позваніе во всѣхъ нашихъ личныхъ и общественныхъ беззаконіяхъ, станемъ усердно молить Отца нашего Небеснаго, чудеснымъ образомъ спасаго въ нынѣшній день все Августѣйшее Семейство Русскаго Царя, да избавитъ Онъ всемогущій и страждущую нынѣ родину нашу отъ обуревающихъ ее бѣдъ и напастей, да поможетъ Многомилостивый возлюбленному рабу Своему Самодержцу Всероссійскому водворить въ державѣ Его миръ и тишину, призвать всѣхъ насъ къ труду и порядку, къ честному исполненію каждымъ своихъ обязанностей и совершить всѣ предпріятыя улучшенія народной жизни. Аминь.

*Протоіерей В. Петровъ.*

